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/ 1. EL SINTAGMA VERBAL (SV) \

» El sintagma verbal (SV) es un grupo de palabras cuyo nucleo es un verbo.
» El ndcleo del sintagma verbal es siempre un verbo, aunque puede adoptar
diferentes formas:

SeIsVAAVIS SISV | El ndcleo verbal es una sola palabra:
SIMPLE Hoy no saldré de casa.

SOIsVIARVIS SIS | El ndcleo verbal lo constituye una forma verbal compuesta
COMPUESTA por el verbo haber + participio de verbo conjugado:
Esta mafiana he salido _de casa a las ocho.

PERIFRASIS El nucleo verbal esta compuesto por un verbo auxiliar y
VERBAL una forma verbal no personal (pueden ir unidos por una
conjuncion o0 una preposicion):
Mafana tengo que salir _de casa antes.

LOCUCION El nucleo verbal es un verbo mas un complemento, los
VERBAL cuales presentan un significado unitario, de modo que
son inseparables:

Pronto saldré de dudas .




/ 2. PREDICADO NOMINAL Y PREDICADO VERBAL \

tipos de predicado:

El sintagma verbal desempefia la funcion de PREDICADO. Se distinguen dos

PREDICADO NOMINAL PREDICADO VERBAL

* Nucleo : verbo copulativo.
« SER, ESTAR y PARECER:
carece de significado Iéxico.
 Complementos
« ATRIBUTO (ATR):
informacion |éxica
sujeto.
« COMPLEMENTO
(Ch)
« COMPLEMENTO
CIRCUNSTANCIAL (CC)

aporta la
referida al

INDIRECTO

©

* Nucleo : verbo predicativo.

» Cualquier verbo que NO sea ser,
estar o parecer . Si tiene
significado Iéxico.

e Complementos:

« COMPLEMENTO DIRECTO (CD)

« COMPLEMENTO INDIRECTO
(Cl)

« COMPLEMENTO
CIRCUNSTANCIAL (CC)

« COMPLEMENTO DE REGIMEN
(CR)

« COMPLEMENTO PREDICATIVO
(Cpred)

« COMPLEMENTO AGENTE (Cag)




3. LOS COMPLEMENTOS DEL VERBO

ATRIBUTO (Atr)

COMPLEMENTO INDIRECTO (CI)

COMPLEMENTO CIRCUNSTANCIAL (CC)

COMPLEMENTO DE REGIMEN (CR)

COMPLEMENTO PREDICATIVO (CPred)
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 El ATRIBUTO es una funcion que solo aparece en los sintagmas verbales
de los predicados nominales, es decir, se presenta Unicamente con los
verbos copulativos SER, ESTAR y PARECER:
El examen era dificll.
Esas flores estan marchitas.
Tu amigo parece simpatico.
* En el predicado nominal el ATRIBUTO es el que ofrece el SIGNIFICADO
LEXICO, de ahi que no pueda faltar en la oracion:
El examen era dificil. — *El examen era.
Esas flores estan marchitas. — *Esas flores estan.
Tu amigo parece simpatico. — * Tu amigo parece.
» Elementos que pueden desempeiiar la funcién de ATRIBUTO:

SAd] Este verano ha sido muy caluroso.
SN Gongora fue un gran poeta.

SPrep Su madre es de Barcelona.

SAdv Ellos son asi.




/ COMO IDENTIFICAR EL ATRIBUTO

El atributo puede ser un SINTAGMA ADJETIVAL, SINTAGMA NOMINAL
Solo aparece con los verbos copulativos SER, ESTAR o PARECER.
Aporta el significado lexico del predicado.
El atributo CONCUERDA EN GENERO Y NUMERO CON EL SUJETO:
Estas sillas son incoOmodas.
El chico parecia enfermo.
Los hombres estaban tranquilos.
4. El atributo puede ser sustituido por el pronombre personal neutro LO.

W

Estas sillas son incomodas............ Esas sillas lo son.
El chico parecia enfermo............ El chico lo parecia.
Los hombres estaban tranquilos...... Los hombres lo estaban.

Todos LO estamos cansados




EN AQUEL MOMENTO AQUELLA HISTORIA LES PARECIO RIDICULA

E DET N DET N N NV N
\ J
|
SN/ T
|
| sPrep/ccT || J\sNi el SADJ/ ATR |
| | |
SV/ PN SN/ SUJ SV/ PN

SN= SINTAGMA NOMINAL

SV= SINTAGMA VERBAL

SADJ= SINTAGMA ADJETIVAL
SPREP= SINTAGMA
PREPOSICIONAL

DET= DETERMINANTE

N= NUCLEO

T= TERMINO

Cl= COMPLEMENTO INDIRECTO
ATR= ATRIBUTO
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» EI CD precisa el significado del verbo designando la persona o cosa sobre la que

recae la accion verbal:
Ya he limpiado la mesa
Esta manana he visto a tu hermana.

* Elementos que pueden desempeiiar la funcion de CD:

S. NOMINAL Ya se ha comido el bocadillo

S. Con la preposicion A como enlace cuando el CD se
PREPOSICIONAL | refiere a una persona determinada:

No critiques a tu companero.

PRONOMBRES ME, TE, SE, NOS, OS, LO, LA, LOS, LAS
PERSONALES Esta manana no te he visto
No los quiero ya.

Se lo dijo a su madre.
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El verbo del predicado NO puede ser copulativo.
NO concuerda con el verbo:
He comido huevos fritos.
Puede ser sustituido por los pronombres LO, LA, LOS LAS

No pongas los pies ahi ............... No LOS pongas
He saludado a la vecina............... LA he saludado.
En la oracion pasiva correspondiente, el CD pasa a ser el sujeto:
Cerro la puerta de un golpe ......... La puerta fue cerrada de un golpe.
Ya han encontrado al nifo............ El nino ya ha sido encontrado.

Cuando el CD va delante del verbo, se repite dos veces: una vez en forma
de pronombre y otra en forma de SN o SPREP:

Las naranjas las compre en el supermercado.

A ti te quiero mucho.




HABIA ATESORADO AQUELLOS RECUERDOS DURANTE TODA SU  VIDA
NV DET N E DET DET N
\ ]
\ " SIJ/ T ]
| |
\ SN/CD SPREP/ CCT
[S.E.: El/ Ella] SV/ PV

SN= SINTAGMA NOMINAL

SV= SINTAGMA VERBAL
SPREP= SINTAGMA
PREPOSICIONAL

DET= DETERMINANTE

N= NUCLEO

T= TERMINO

CD= COMPLEMENTO DIRECTO

CCT= C.CIRCUNSTANCIAL TIEMPO
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6. EL COMPLEMENTO INDIRECTO (CI)

» El Cl designa a la persona a la que se destina la accion del verbo o bien a la
persona beneficiada o perjudicada por la accion verbal.
Pregunta las dudas a tu profesora
» Elementos que pueden ser CI:

S.PREPOSICIONAL | Con la preposicion A
He comprado unas flores a mi novio.

PRONOMBRES ME, TE, SE, NOS, OS, LE, LES
PERSONALES Les he dado la noticia.
Me entregaron la nota aquella tarde.




COMO IDENTIFICAR EL COMPLEMENTO INDIRECTO \

v' Puede aparecer tanto en predicados nominales (con verbos copulativos) como
en predicados verbales.

v' El Cl es un Sprep con la preposicion A.

v El Cl puede ser sustituido por LE o LES.
Pregunto sus dudas a la profesora........... Le pregunto sus dudas.

v A diferencia del CD, el ClI nunca pasa a sujeto en la oracidon pasiva
correspondiente, sino que se mantiene como CI:
Entregé el paquete al portero....El paquete fue entregado al
portero.

v Si el Cl aparece delante del verbo es frecuente que se repita dos veces:
Le preguntd las dudas a la profesora.
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LES HABIA INTERESADO DEMASIADO EL ANTIGUO EGIPTO

N N NV N DET N N
| SADV/ CCT  SN(CI sabvicce jy  ADYCN
! Y
SV/ PV SN/ SUJETO
Nunca: puede ser analizado SN= SINTAGMA NOMINAL

también como un adverbio de
negacion. En ese caso se analiza
como MODALIZADOR
ORACIONAL NEGATIVO (MOD.
OR.)

SV= SINTAGMA VERBAL

SADV= SINTAGMA ADVERBIAL
SADJ= SINTAGMA ADJETIVAL
DET= DETERMINANTE

N= NUCLEO

CN= COMPLEMENTO DEL NOMBRE
CD= COMPLEMENTO DIRECTO
CCC= C. CIRCUNSTANCIAL
CANTIDAD

CCT= C. CIRCUNSTANCIAL TIEMPO
NV= NUCLEO VERBAL




. COMPLEMENTOS CIRCUNSTANCIALES (CC) \

Expresan alguna circunstancia en la que se desarrolla la accion del verbo y pueden
tener diversos significados:

Coloca los libros en la estanteria
Ponte ahi

Después te lo diré
Los lunes vamos al parque

Lo ha resuelto con rapidez
Se ha portado muy bien

Se ha esforzado bastante.

Lo ha sacado con las unas

¢, Te vienes con nosotros?

Lo hizo por su orgullo.

Llevaba un chubasquero para la lluvia.




COMO IDENTIFICAR UN COMPLEMENTO CIRCUNSTANCIAL \

* Puede ser un S. ADVERBIAL, un S. PREPOSICIONAL o un S. NOMINAL.:
Ahora te atiendo.
Lo hice con mis manos.
Este aflo apruebo todo.
» Puede tener diversos significados: lugar, tiempo, modo, cantidad, instrumento,
compainiia, causa, finalidad...
* No esta exigido por el verbo: puede omitirse.
 Puede aparecer tanto en predicados nominales (con verbos ser, estar y
parecer) como en predicados verbales.
* No concuerda con otro elemento de la oracion
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DURANTE AQUEL VERANO LOS CHICOS FUERON A LA PLAYA TODOS LOS DIAS

E | DET N |DET N NV EDET N | DET DET N
|
SN/ T SN/
\ Y } L T J\ }
SPREP/ CCT I I SPREP/CCL  SPREP/CCT |
| | |
SV/ PV SN/ SUJ SV/ PV

SN= SINTAGMA NOMINAL

SV= SINTAGMA VERBAL

SADV= SINTAGMA ADVERBIAL
SADJ= SINTAGMA ADJETIVAL
SPREP= SINTAGMA PREPOSICIONAL
E= ENLACE

T= TERMINO

NV= NUCLEO VERBAL

N= NUCLEO

DET= DETERMINANTE

CCL= C. CIRCUNSTANCIAL LUGAR
CCT= C. CIRCUNSTANCIAL TIEMPO




. EL COMPLEMENTO DE REGIMEN (CR) )

El COMPLEMENTO DE REGIMEN ofrece una informacion basica para completar el
significado del verbo. Es un complemento que viene EXIGIDO POR EL PROPIO VERBO.
Mucha gente carece de lo necesario
*Mucha gente carece.
El COMPLEMENTO DE REGIMEN SIEMPRE ES UN SINTAGMA PREPOSICIONAL. Lleva
una PREPOSICION exigida por el verbo.
Confiar EN algo o alguien Disponer DE algo o alguien  Constar DE algo o alguien
El COMPLEMENTO DE REGIMEN no debe ser confundido con el CD:
* ElI CR no pasa a ser sujeto de la oracion pasiva correspondiente.
Vieron a Luis.....Luis fue visto Confiaron en Luis......... *Luis fue confiado
* El CR no puede ser sustituido por los pronombres personales me, nos, te, os, lo, la,
los, las, que se utilizan para sustituir al CD. Solo puede ser sustituido por pronombres
tonicos que mantengan delante de ellos la preposicion exigida por el verbo:
Vieron a Luis..... Lo vieron. Confiaron en Luis........ *Lo confiaron
Confiaron en él.
El COMPLEMENTO DE REGIMEN no debe ser confundido con el CC:
* El CR es necesario para el verbo, mientras que el CC es prescindible.
En clase todos se fijanenel ....... Todos se fijan en él.
e El CC puede ser sustituido por un adverbio, el CR no.
He salido de casa ..... He salido de alli
Carece de casa........ *Carece de alli.




/ COMO RECONOCER UN COMPLEMENTO DE REGIMEN \

» Aparece solo con verbos predicativos.
Maria se harté de su amiga.

Es siempre un S.Preposicional con una preposicion determinada por el verbo.
Juan presume de sus logros.

Esta exigido por el verbo.

Se puede sustituir por pronombres tonicos, que lleven delante la preposicion

exigida por el verbo.
Juan presume de ellos.

No pasa a ser el sujeto en la oracion pasiva correspondiente.

No puede ser sustituido por un adverbio.
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TODOS NOSOTROS HABIAMOS CONTADO CON AQUEL INCONVENIENTE

DET N NV

E |DET N

}

|
\ SN/ T

}

|
SPREP/ CR

f
SN/ SUJ

f
SV/ PV

SN= SINTAGMA NOMINAL

SV= SINTAGMA VERBAL

SADV= SINTAGMA ADVERBIAL
SADJ= SINTAGMA ADJETIVAL
SPREP= SINTAGMA PREPOSICIONAL
E= ENLACE

T= TERMINO

NV= NUCLEO VERBAL

N= NUCLEO

DET= DETERMINANTE

CR= COMPLEMENTO DE REGIMEN

\




9. COMPLEMENTO PREDICATIVO (CPred)

« El COMPLEMENTO PREDICATIVO es un complemento del sintagma verbal, como tal,
modifica al VERBO y precisa su significa, pero, al mismo tiempo se refiere a un NOMBRE
de la oracion, con el que concuerda en género y numero, expresando una cualidad suya:

Maria vuelve a casa cansada.
Las chicas vuelven a casa cansadas.

 EI C.PREDICATIVO es, generalmente, un SINTAGMA ADJETIVAL (en ocasiones, puede
desempefiar esta funcion un SINTAGMA NOMINAL o un SINTAGMA PREPOSICIONAL) y
el nombre al que se refiere puede ser el SUJETO de la oraciéon o el CD:

Los chicos se marcharon contentos
Encontramos contentos a los nifnos.
« EVITAR CONFUNDIRLO CON UN ATRIBUTO
« EI C. PREDICATIVO solo aparece con verbos predicativos. El ATRIBUTO soélo con
verbos COPULATIVOS.
Los vecinos estan cansados Los vecinos llegaron cansados
« EVITAR CONFUNDIRLO CON UN CC MODO
 EIC. PREDICATIVO concuerda con el nombre al que se refiere en género y numero.
El CC. nunca concuerda con un nombre.
Ellos viven felices Ellos viven felizmente
« EVITAR CONFUNDIRLO CON UN C. NOMBRE
o Para distinguirlos basta sustituir el nombre por un pronombre: si continda
apareciendo el adjetivo es porque se trata de un C. Predicativo:
Me devolvié el boligrafo gastado  Me lo devolvié gastado
Me devolvié el boligrafo azul * Me lo devolvié azul.

& /




COMO RECONOCER EL C. PREDICATIVO \

Solo aparece con verbos predicativos. NUNCA con verbos copulativos.
Es un SINTAGMA ADJETIVO.
Concuerda en género y numero con el SUJETO o con el CD.
No desaparece de la oracion aungque el nombre al que se refiere se sustituya por
un pronombre.
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LOS MUCHACHOS PERMANECIERON TRANQUILOS EN SUS ASIENTOS

DET N NV N E \DET N |

!
\ J\ SN/ T J

! !

SADJ/ CPRED SPREP/ CCL

|

SN/ SUJETO SV/ PV

SN= SINTAGMA NOMINAL

SV= SINTAGMA VERBAL

SADJ= SINTAGMA ADJETIVAL
SPREP= SINTAGMA PREPOSICIONAL
E= ENLACE

T= TERMINO

NV= NUCLEO VERBAL

N= NUCLEO

DET= DETERMINANTE

CPRED= COMPLEMENTO PREDICATIVO
CCL= C. CIRCUNSTANCIAL LUGAR
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El COMPLEMENTO AGENTE es un complemento que solo aparece en las
construcciones pasivas.
Es siempre un S. PREPOSICIONAL introducido por la preposicion POR que
designa al que hace (el agente) la accion del verbo:

Su comportamiento es alabado por todos.
En la correspondiente oracion activa, el C. Agente realiza la funcion de Sujeto.
No hay que confundirlo con un CC encabezado por la preposicion POR, ya que
el C. Agente debe indicar quién realiza la accion:

Por el camino el libro fue leido por la profesora
Por su bien ellos fueron retenidos por las autoridades sanitarias.




Es un S.PREPOSICIONAL introducido por la preposicion POR.
Solo aparece en las construcciones pasivas.

Designa siempre al agente de la accion del verbo.

En la oracion activa correspondiente, pasa a ser el Sujeto.

Sus amigos eran rechazados por el resto de la familia.
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LOS PEATONES HABIAN SIDO ADVERTIDOS ANTES PORLA POLICIA

DET N NV N E DET N
\ }
|
\ SN/T }
|
\ I SADV/ CCT SPREP/CAG |
SN/ SUJ SvV/ PV

SN= SINTAGMA NOMINAL

SV= SINTAGMA VERBAL

SADV= SINTAGMA ADVERBIAL
SPREP= SINTAGMA PREPOSICIONAL
E= ENLACE

T= TERMINO

NV= NUCLEO VERBAL

N= NUCLEO

DET= DETERMINANTE

CAG= COMPLEMENTO AGENTE
CCT= C. CIRCUNSTANCIAL DE TIEMPO




